

王 泽 黄 瑞 本报记者 张景阳

刚刚参观完包头市首届"军民融合成果 展"的市民和单位纷纷用"壮观""震撼"来形 容此次展会。这是内蒙古第一个冠以"军民

融合"称号的展会,透过这次展会,人们可以 清晰看出包头军民融合的发展过程,感受到 军民融合在包头市的快速发展。

工业背景深厚,军工基因优良

"一五"时期,国家为满足国防需要,在 包头布局了202厂(现中核北方核燃料元件 有限公司)、447厂(现中国兵器内蒙古北方 重工业集团有限公司)、617厂(现中国兵器 内蒙古第一机械集团公司)三大军工企业, 以及五二研究所、二〇八勘探大队等国防及 兵器科研单位。

1958年12月15日,新中国第一门100 高射炮在二机厂诞生,自此从这里研发、制 造的大量武器装备先后列装陆、海、空三军 部队;同年12月25日,共和国第一辆坦克在 一机集团试制成功,结束了共和国不能制造 主战坦克的历史。

1984年后,一机集团坦克制造水平跻

身世界先进行列,从此,"坦克中国造"开始 走出国门,既赚取了大笔外汇,也为国家赢

2002年,北重集团的"黄金护栏"成为 天安门广场新款护栏,标志着包头军工企业

产品走向市场,军民融合已现雏形…… 包头自身军工企业众多、军工文化积 淀深厚,拥有一批优秀的军工科研制造专 家、技艺卓越的大国工匠,其区位优势、资 源优势、科技优势和产业优势明显,推动军 民融合深度发展基础良好。党的十八大以 来,国家明确把军民融合发展上升为国家 战略的重大决策,更为包头带来了新的发

民企借兵出征,撬动地方经济

青山区,包头市军民融合战略实施的腹 地,这里拥有包头装备制造产业园区——内 蒙古唯一以装备制造命名的园区,一个个军 民融合"民参军"重点项目在这里落地生根。

北方嘉瑞高强度聚乙烯材料项目位于 装备制造园区新规划区,已经建成的3座厂 房,分别被穿上了"海陆空三军迷彩服",显 得格外抢眼。该项目是北方嘉瑞公司与一 机集团合作,生产军用防护设备高分子材料

多年来,北方嘉瑞公司一直潜心于超高 分子量聚乙烯材料的研究,该产品最主要的 特性就是重量轻,可以浮在水面上,但如果 制成和钢同等粗细的绳子,其强度却是钢的 15倍。基于这种新材料,企业已成功研制 出用于单兵、车辆、舰船和直升机等领域的 防护产品,以及战场防护与排爆等系列产 品,填补了国内防护领域的多项技术空白。

青杉汽车有限公司,是杉杉电动汽车技 术发展有限公司与一机集团、北奔集团共同 组建的新能源汽车生产制造企业。车间里, 一辆辆新能源客车正在组装下线。

该公司生产副总经理张来柱告诉记者: "依托一机集团的军工技术和北奔重卡的知 名度,利用军工产品生产检测技术,坚持以 '高精尖'的军工品质,我们打造出了产品质 量过硬、性能可靠、用户放心的民用车型。'

目前,包头装备制造产业园区累计入驻 项目达到188个,总投资745亿元,其中军民 融合企业达到43家,总投资达到近300亿 元。初步形成了以军工企业为骨干、地方企 业为配套的军民融合产业体系。

军工旅游崛起,产业方兴未艾

建设全国最大的军事文化旅游产业园 是包头市正在倾力实施的一个大项目,项目 计划总投资37.5亿元,计划于2019年全部 建成。北方兵器城是华北地区第一家以军 事为特色的旅游景区,以此为基础,包头市 又开始延伸建设军事文化主题、军事工业文 明主题片区、军事装备制造主题片区等三个 主题片区、多个景观节点。

在青山区,军事文化、国防教育基地项 目占地面积7000亩,利用一机集团坦克试 验场的不涉密区域,以突出"军事"为主体, 将军事体验、参与、爱国主义教育穿插其中, 形成"两轴、三心、七区、多节点"的功能分 区。基地中,主体建筑军事博物馆是以军事 主题互动为主,兼具展览功能的综合性军事 主题展览体验馆,总建筑面积2.3万平方米。

阴山脚下,占地2万亩的青山区军工文

化体验园正在建设中,这是内蒙古首家军事 文化体验园。目前一期工程军用物资站、村 庄巷战、坦克试乘试驾、越野车试乘等项目 已经全部启动。园区将涵盖军事主题文化 旅游、国防教育、影视创作等功能。

"项目全部建成并投入运营后,预计每 年可增加游客50万人次,带动旅游及相关 产业收入突破3亿元,实现现代旅游与装备 制造双向促进、良性互动,成为提升地区经 济发展效益的新模式,也成为军民融合的一 个创新亮点。"项目负责人介绍说。

除建设全国最大军事文化旅游 外,包头市还计划利用青山区军工企业资源 富集的优势,开放一机集团、北重集团等大 型军工企业的非涉密生产线,培育打造新型 工业观光旅游路线,这一项目将在很大程度 带动包头旅游经济的增长。

军工名企尽责,人民群众受益

去年2月,一场暴雪降临包头,全市道 路交通安全形势严峻,而市内的军工制造 "大咖"微微一笑,亮出了坦克。一时间,坦 克在大街上除雪的视频刷爆网络

在一机集团军民融合生产车间,记者见 到了这个"大家伙"——涡喷吹雪车,技术支 撑令人惊叹:59式坦克底盘、歼-6涡轮发动

"最大风力10级,能瞬间把路面上的冰 雪吹散,我们已装配机场、高速公路用于清 雪。"一机集团军民融合生产车间技术室业 务主管丰涛介绍说。

与"吹雪神器"异曲同工的还有包头的

"救援神车"。今年7月,包头突降暴雨,引 发固阳县特大洪涝灾害,一机集团旋即派出 一支由特种战车组成的抢险救援队驰援灾 区,迅速转移了数个村庄的受灾村民。"这款 '救援神车'能应对多种极端路况,并且动力 强劲,可以搭载各种装备,用途广泛。"一机 集团工作人员介绍。

补国内市场空白,成为热销产品。据统计, 一机集团近几年先后研制了20多项军民融 合产品,在城市反恐、灾害处置等领域大显 身手。一个个"军转民"的成果,正在为包头 的经济发展注入强大动力。

军企民企联手,助力"北斗"赶超 GPS

■第二看台

本报记者 高博

军工系统研发的北斗导航系统,近年来 成功开拓民用市场。从捕鱼到放牛,从导航 到送货,北斗已推向各行各业。

随着11月19日北斗再添两颗新星,北斗 三号基本系统星座部署圆满完成,北斗迈出 走向国际、走向全球的关键一步。凝聚了中 国航天智慧的北斗,预计将有力拉动经济,成 为军民融合的成功典范。

军民联合攻关,打造 厘米级定位能力

北斗有望超越 GPS 的,是军民融合研发 建设的一张全国地基网。顶级的军工企业和 民营企业联手出击,让中国用户可能获得前 所未有的高精度导航服务。

千寻位置公司成立于2015年8月,是中 国兵器工业集团和阿里巴巴集团共同发起。 作为全球领先的精准位置服务公司,它提供 高达动态厘米级和静态毫米级的定位能力。 千寻位置基于北斗卫星系统(兼容 GPS、 GLONASS、Galileo)基础定位数据,利用遍及 全国的超过2200个地基增强站及自主研发的 定位算法,为遍布全国的用户提供精准定位 及延展服务。

北斗地基增强系统 2016 年正式上线运 行,具备在全国提供实时动态厘米级、事后处 理毫米级和快速辅助定位能力。

科技日报记者今年在上海获悉,千寻公 司推广的定位服务精度是2-5厘米,行业最 重视的"首次定位时间"被缩短到了5秒。

千寻位置副总经理李戈杨说,之所以大 大缩短首次定位时间,主要因为国内建设的 2200个北斗地基增强站配合卫星,为用户提 供信号。千寻位置还在全球建设了120个地 基增强站点,为包括沙漠、海洋、高空等区域 提供7×24小时高可用的动态厘米级定位服 务,预计服务在2021年覆盖全球。

11月19日发射成功后,北斗卫星导航系 统总设计师杨长风说:"北斗三号不仅覆盖范 围提升至全球,定位精度较北斗二号提升1至

民企主导研发推广, 让北斗多才多艺

北斗系统近年来在北京、上海、成都等城 市大力推广,影响日益提升。凭借精确定位 与发短报文等独门绝技,北斗吸引了很多民 营企业合力培育生态圈。

比如北京有几十万辆共享单车安装了 北斗定位装置,在有建筑、大树遮挡的地带 也能精准定位。共享单车也可以放进定点 的电子围栏。凭借快速的厘米级定位,北斗 能判断小汽车行驶在中间车道,还是在左转 车道,让精确导航与未来无人车行驶有了基 础。送货的无人机也可以准确降落在客户 的阳台上。割草机器人可沿两米见方的框 架转圈,做到没有误差……以上应用都是民 营公司在推进。

北斗有个绝活 GPS 系统尚未做到:替用 户发短信。围绕这个特性,中国很多公司都 在做应用。比如,没有手机信号,又没有昂贵 的海事卫星,渔民也可以用北斗发信息。目 前全国4万余艘渔船都安装了北斗,累计救助 渔民上万人。

有一些户外装备公司,为野外活动人员 配备了可以实时报告位置的北斗盒子;地震 和洪灾救援时,有北斗的遇险社区可及时报 告方位与灾情。

依靠一些民营企业的努力,全国已有480 万辆营运车辆安装北斗兼容终端。比如北京 的3万多辆出租车、2万多辆公交车全安装了 北斗;1500辆物流货车也用北斗实时调度。 四川利用北斗管理汽油车物流;有的地方用 来监控危险化学品运输车。

中科院专家开发了用北斗监测野生动物 的设备:藏羚羊带上北斗的箍,科学家就知道 它们在哪儿;内蒙古杭锦旗的几百万头牲畜 用类似的方法来放牧。

GPS预示军用技术的 万亿级市场

像 GPS 技术一样, 北斗也是军转民的希 望之星。北斗系统从1990年代开始研发, 2011年开始面向民间开放,是GPS之后市场 前景最好的一个导航系统。

据中国卫星导航定位协会估计,2020年 北斗三号系统全面建成后,中国卫星导航产 业规模将超过5000亿元。另有估计说:北斗 在中国的市场占比,将由2016年的不到30% 扩大到60%,反超GPS。

随着一年来18颗北斗三号卫星顺利上 天,北斗全球系统已现雏形。尽管美国的 GPS开卫星定位技术之先河,享有最高的知 名度,但中、俄、欧的卫星也早已开始服务全 球。GPS、北斗、格洛纳斯和伽利略四大卫星 导航系统如全部建成,全球导航卫星将超过 百颗。

接收机需要同时看到4颗导航卫星才能 定位,看到的卫星越多越有利。北斗与GPS射 频兼容,用户可以同时使用北斗和GPS民用信 号,定位更快更准。你的手机很可能就同时依 靠北斗和GPS,以及格洛纳斯来定位。近几年 出的安卓新机型都支持北斗(使用其他制式集 成芯片的苹果手机尚不支持北斗)。东亚地区 的几亿部手机在定位时,可"看"到信号的北斗 卫星一般略多于GPS卫星。

美国GPS全球定位系统源于半个世纪前 的美军项目,为陆海空三大领域提供全实时、 全天候和全球性的导航服务,并用于情报搜 集、核爆监测和应急通讯。一开始,GPS被美 军用来导航,接着是道路交通和渔业应用,随 着GPS设备降到了白菜价,大众可以很容易 地消费 GPS。现在 GPS 全球市场达到每年1 万亿元人民币。

中国卫星导航定位协会副会长张全德 说,由于北斗系统有短报文能力,且抗遮挡能 力强,在高楼林立的城市优势更明显,其应用 已到快速发展期。目前,北斗已经在铁路、测 绘、授时、航运、航空等多个行业中应用。未 来,北斗在民用领域将形成庞大产业链。

■议事厅

未来30多年,是实施质量强国科技强军的新 时代,是实现武器装备现代化的新时代,是为建成 世界一流军队提供一流武器装备的新时代,国防 科技工业和武器装备建设军民融合处于初步融合 向深度融合发展的过渡阶段。必须充分发挥优势 民营企业作用,引导社会资源有序进入装备建设 领域,形成开放式发展的武器装备科研生产新格 局。深入推进"民参军",有几个问题要厘清。

充分认识民营企业的重 要地位和作用

目前,我国民营企业2700余万家,注册资本 超过165万亿元,对国家的税收贡献超过50%,技 术创新和新产品占比超过70%,城镇就业占比超 过80%,对新增就业贡献率超过90%。改革开放 40年,民营企业的先进技术、优秀人才、优质产品 和庞大资金进入武器装备科研生产和维修领域, 充实了武器装备科研生产力量,加快了装备竞争 性采购步伐,降低了装备采购成本,提高了武器装 备建设质量效益。民营企业在推进国防建设机制 创新、技术创新、管理创新,提升国防科技工业核

推进民参军深度发展,大力吸纳优势民营企 业参与武器装备科研生产和维修领域,有利于引 入市场竞争,打破军工企业封闭垄断格局;有利于 先进技术和优质产品的推广应用,提高武器装备 的质量水平;有利于减轻国家财政压力,提高国防 经费使用效率;有利于建立军民一体维修保障机 制,满足应对现代战争多种安全威胁、多样化军事 任务的需求,推动国防科技工业和武器装备建设

加强对民营企业的组织 领导和管理

长期以来,我国建立完善了领导公有制经济 的组织管理体系和一系列法律法规与政策制度。 面对迅猛发展的民营企业,党和政府各级领导干 部必须转变观念,像重视公有制经济发展一样重 视民营企业发展,自觉提高对民营企业的领导觉 悟,强化领导意识,淬炼领导能力,改进领导方式, 使民营企业更好地为国家经济、科技、国防、社会

同时,还应积极探索对民营企业的组织领导 管理制度和方式。建立我国军工、金融、石油、电 信、铁路、电力等行业混合所有、公私合营、风险共 担、利益共享的组织管理体系和充分竞争、科学评 国家公共产品、技术、服务的不同所有制主体,拥 有同等地位和权利,真正实现"同种事业同等激 励,同种贡献同等荣誉,同种能力同等待遇,同种 成果同等奖励"。加快建立专业的服务机构,指导 民参军政策落实到位、需求对接直通、融资渠道顺 畅,帮助扶持所有推动经济建设和国防建设的不 同所有制主体共同成长

此外,还要提升领导和管理民营企业的能力 平。民营企业治理体系的完善程度和治理能力 的强弱,也是我国综合国力和竞争力的重要标 志。面对迅猛发展的民营企业,必须全面系统深

入研究民营企业发展的历史与现状、阶段与特点、问题与对策,抓紧建立与商会组织、 民营企业沟通协调制度,研究解决制约民营企业发展的体制性障碍、结构性矛盾和政 策性问题。把服务公有制经济与服务非公有制经济发展有机结合起来,把充分发挥 市场配置资源的决定性作用与更好地发挥政府作用有机结合起来,调整改革不适应 民营企业发展和有碍民参军的生产关系。加快国有企业的混合所有制改革、股份制 改造和资产证券化进程,形成多元化投资格局。正确认识和处理计划与市场、国企与 民企、垄断与竞争的关系,更多地依靠非行政手段和市场机制,治理非公有制经济发 展中的问题。通过上市制度改革、财政资金引导、税收政策普惠、金融政策调整、价格 杠杆撬动,着力激励那些具有独立知识产权和核心技术创新成果,对推动国家经济建 设、科技进步和武器装备建设军民融合深度发展起到重大作用、作出突出贡献的各类 所有制主体及其创造者。

强化军民融合制度创新

一要建立跨国界、跨地区、跨部门、跨行业、跨专业的军民融合组织领导管理体 系,建立包括非公有制经济主体在内的所有人才、技术、资金、设备等资源纳入国防 科技工业和武器装备建设发展规划计划的管理制度,建立包括民营企业在内的先 进技术和产品进入武器装备科研生产维修的直接通道与机制。二要制定颁布军民 融合发展法和武器装备采购法,明确优势民营企业参军的地位和作用,明确建立和 实施军民一体化国防科技工业和武器装备建设管理体制和需求牵引、技术推动、计 划调节、市场决定、战场检验的工作运行机制,明确大型复杂武器装备分系统与配 套产品研制生产体系外包比例。三要建立完善军民融合制度创新管理机构,制定 或修订军民融合知识产权管理制度、军民两用技术体制、质量管理制度、成本管理 制度、服务保障标准等。

建立健全深入推进民参军的公共服务平台和通道

整合力量,健全多样化的民参军推进平台、多元化的民参军激励创新与容错试错 机制、多渠道的供需信息对接交流方式、多层次的民参军政策支持体系和多方面的民 参军专家智库支撑体系,以最直接、最便捷、最有效的方式,将全国乃至全球民营企业 最先进、最可靠、最便利的技术和产品,汇聚到中国军民融合各个领域,尤其是国防科 技工业和武器装备建设领域,增强国防军工企事业单位体制内外协作配套能力,形成 强大的军民融合合力,铸造世界一流武器装备,打赢未来任何强敌在任何时间、任何 地点、以任何形式发起的现代化战争。

民参军

这

问

题要厘清